

2025年12月17日 星期三 编辑:杨维捷 校对:杜家俊 美编:夏鹏

□那年那月

□宋小磊(获嘉县)

冬至饺子香



资料图片

冬至,古时又称“亚岁”“冬节”,是农历中一个非常重要的节气,民间更有“冬至大如年”的说法。古人贺冬至是为了盼新年,而我对冬至的期盼,更多的是对一碗热腾腾饺子的向往。

小时候过冬至,能吃一顿饺子可不是一件容易的事儿。在那个物资匮乏的年代,庄户人家平时的锅碗里,大多是自家地里种的青菜萝卜,几乎见不到荤腥。饺子更是餐桌上的稀客,一年也遇不上几回。但姥姥家有个传统,到了冬至那天,总会到集市上小心翼翼地买上一点肥肉,包顿饺子给我们打牙祭。那可是除了春节外,为数不多的能够吃到肉的“好日子”。

当冬至的阳光斜切过木格窗棂,灶间已经忙得热火朝天了。姥姥躬着身在案前开始和面,晨光落在她的肩头。随着双手一来一回的揉搓,鬓边的几缕白发从青灰发髻里散逸出来,细细的,茸茸的,跟着身体前后晃动飘摆。姥爷剁馅的砧板,发出沉闷的响声,“笃——笃——”那声音均匀而悠远。大葱、萝卜混合着猪肉的油荤,饺子馅的浓浓的香气弥漫在整个灶间。我们几个孩子围在灶台边,烧火、添柴、拉风箱,妹安静地坐在小凳子上,抱着碗翘首以盼……那香气里,藏着我们对冬至独有的期盼,能够吃上一碗肉馅饺子,更是在那些清苦日子里,

馋了许久的情绪满足。

在老家,冬至包饺子和吃饺子,虽然过程很简单,但是很讲究,有很多“规矩”。包饺子的时候,不能说“破”“少”这俩字。在包第一个饺子时,姥姥一边双手捏紧饺子边,一边在嘴里轻声念叨:“冬至包饺子笑呵呵,福气到家喜多多。”姥姥有时候还会在饺子里悄悄包进几个红枣,吃到的人在整个冬天一定可以红红火火。煮好的饺子,第一碗要先敬祖,姥爷还会上香祈祷。吃饺子时,蘸料必不可少,新捣的蒜泥点上几滴陈醋,再加上一勺红红的辣椒油,那才叫锦上添花。全家围坐餐桌,等姥爷和姥姥动了筷子后,我们几个小孩子一哄而上,开始大快朵颐。这时,冬至的饺子,已经不是简单的果腹之物,更是对天地的敬畏,对逝者和老人的尊重,更是对阖家团圆最好的诠释。

如今,饺子早已不是什么稀罕的吃食。也曾品过广州晶莹的虾饺,尝过沙县精巧的蒸饺,吃过西安的油泼饺。可是每到冬至,心里最惦念的还是姥姥包的饺子。虽然那饺子模样笨拙,馅料里菜多肉少,但只要一口,就能尝到亲情的味道,就能听到儿时灶间的喧嚣,就能看到团圆时的温馨画面。

冬至饺子香,这香是穿透寒夜的暖光,是在外游子对家的向往。冬至的味道是饺子的味道,冬至的温暖永远藏在一碗热腾腾的饺子里。

□诗词采撷

雪落风和

□李淑青(新乡市)

疾风刚刚奏响咏叹调
你便从四面八方翩翩赶来
呈上漫天舞蹈
共赴一场洁白的邀约
容许你们恣意张扬
春天还很遥远
不用急于把自己葬在繁华里
作一首诗寄给隔窗的我吧
杯中的红酒已举起
敬诗中的万水千山
敬诗中的踽踽独行
敬诗中的朗声赞美
也敬诗中的枪林弹雨
我将你的美好轻轻折叠
收藏在离心跳最近的口袋
无论走到哪里
铺展开
就是鸟语花香的晴空万里

草原上,那悠扬的笛声

□付绍成(新乡市)

草原上,那悠扬的笛声一直在我耳畔回响
优美的旋律轻轻流过我的心头
在初夏迷人的草原
一位美丽的蒙古族姑娘正演唱
美妙的音乐醉透游人
她英姿飒爽,充满青春的活力
微笑的目光透出征服一切的力量
赛马时,她如流星掠过草场
弯弓射箭的刹那,似能穿透夜空的星光
她是一位热情的导游
话语里流淌着草原的坦荡
她对草原心怀崇敬
每天,在金色的阳光里把草原歌唱

公益让我眼里有光

□刘恩宇(凤泉区)

大人们说
公益是长大后的远方
而我想问
为什么美好要等待年轮
红领巾在胸前
燃成温暖的火焰
奶奶握住我的手
皱纹里漾开整个春天
在社区的长廊
扫帚划过晨曦的弧线
落叶堆成金色的堡垒
汗水在额角铸成勋章
当有人疑问
少年该怎样权衡时间
我看光
在扫痕的尽头与掌心之间流转
这眼底的光
不是镜头里的远方
是多年浇灌的火种
是细水长流的皎洁
我们用少年刻度
丈量世界的温度
每一个弯腰的片刻
都让春天在此扎根
当善意凝成习惯的露珠
岁月便柔软如清风拂面
我们向光而行
带着青草的清新、汗水的馨香
岁岁年年,飘散在时光里

为文明新乡点赞



新人拍
雪栖舟
冬泊岸

□邵佳国 摄

用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿请发至邮箱:pywbmywy@126.com

